

## 齐齐哈尔市昂昂溪区

三路并举奋楫争先  
深刻蝶变活力无限

□文/摄 李蕊婷 段媛媛 赵晓通 本报记者 孙昊

昂昂溪,蒙古语是“狩猎场”的意思。如今,在齐齐哈尔市昂昂溪区这座水美、林茂、物丰的小城,处处洋溢着浓烈的危机意识和强烈的发展渴望,所到之处,所见之人,无不令人神情振奋。近年来,该区广大干部群众齐心协力、干劲十足,那种“亲商爱商护商”的意识,那种“时不我待”的紧迫感,那种“舍我其谁”的责任感,让人们对这片发展热土充满敬意。

“十四五”时期是昂昂溪区应对挑战、逆势突围的五年,更是打破发展瓶颈、实现华丽转身的五年。面对经济下行压力与区域竞争的双重考验,全区上下锚定高质量发展主线,以“产业筑基、民生为本、党建领航”为抓手,推动经济社会发展实现从“跟跑追赶”到“并跑争先”的深刻蝶变,交出了一份兼具速度与温度、实力与活力的发展答卷。



1

综合实力跨越式攀升  
经济根基愈发坚实

五年来,昂昂溪区始终把稳增长作为核心任务,以重大项目为牵引,托起经济增长基本盘。地区生产总值接连突破30亿元、40亿元大关,按不变价计算较2020年增长13.4%,年均增长3.2%,彻底扭转“十三五”末期全市七区目标考评排名靠后的被动局面。2022年至2023年稳居良好等次,2024年一举跻身优秀等次,8项主要经济指标斩获“3项第一、2项第二、1项第三”的亮眼成绩,实现“一年一个台阶、五年大幅提升”的跨越式发展。

经济结构的持续优化为增长注入持久动力。“十四五”期间,全区规模以上工业增加值增长5.1亿元,农林牧渔总产值增长2.2亿元,实际利用外资增长258.9%,外贸进出口总值增长102.2%,限上社会消费品零售额增长100%,三次产业比重优化至8.9:47.8:43.3,形成“二产引领、三产赋能、一产提质”的良性产业格局。其中,2024年外贸进出口总额占全市三分之一左右,外向型经济成为新增长极;2021年、2023年、2024年农林牧渔总产值位列七区前三,农业“压舱石”作用持续凸显。

## 4 党建引领强基固本 治理效能显著提升

五年来,昂昂溪区以党建为“红色引擎”,推动基层党组织从“软弱涣散”到“坚强有力”,治理体系从“被动应对”到“主动作为”,实现党建与发展同频共振。

基层党建亮点纷呈。开展“解百题、走百户、带百人、帮百家”专项行动,落实基层党组织书记攻坚项目100个;2022年至2024年选送的精品党课连续获全省“党课开讲啦”一、二等奖,衙门红色村经验登上《奋斗》《党的生活》杂志;从“十三五”党建责任制连续4年末位跃升至2024年整体目标考评优秀,800余篇经验做法在中央、省级媒体刊发,党建“软实力”成为发展“硬支撑”。

治理效能持续凸显。创新推广“四所一庭一中心”做法,“360红心圆议事会”机制办结事项群众满意率100%;总结的“28件民生实事台账”在全市推广;坚持新时代好干部标准提拔干部,年轻干部占比显著提升,队伍结构持续优化,治理能力现代化水平不断提升。

记者手记

## 蝶变背后的昂昂溪密码

每次来昂昂溪区采访,总能在不经意间感受到小城的变化。奋战在这里的干部群众自豪地告诉记者,昂昂溪“十四五”蝶变是“三个坚持”的必然结果:坚持“产业为基”,锁定特色赛道不偏移,让发展有了“硬支撑”;坚持“民生为本”,把群众需求放在心上,让发展有了“暖温度”;坚持“党建引领”,激活基层治理新动能,让发展有了“强引擎”。

站在“十四五”收官与“十五五”谋划的交汇点,昂昂溪区以更昂扬的姿态、更务实的举措,将在高质量发展的新征程上续写更多“蝶变”故事,朝着“产业更强、城乡更美、民生更优”的目标稳步前行。

业定位关联度达70.4%,特色产业从“单点突破”迈向“集群发展”。

生物经济领跑全省。该区成功签约总投资20亿元的龙江阜丰高端晶体氨基酸项目,落地建设工艺智能化改造、高端晶体氨基酸一期等7个核心项目,完成投资6.6亿元,带动全区生物经济产业总产值增至73亿元,“再用3年实现产值、投资双百亿”的目标清晰可期,昂昂溪区已成为东北生物发酵产业的重要增长极。

化工园区破茧重生。攻克了化工园区省级认定、国家“C级”安全风险认定两大难关,成为齐齐哈尔市首家通过国家复核的化工园区。招引优质企业茂尔农业科技,成功裂变3个项目,完成投资3.7亿元,园区工业总产值增至20亿元,增长20%,营业收入增长27.6%,为全市化工产业链绿色转型提供了“安全载体”与“示范样板”。

文旅融合出圈出彩。2024年高质量承办全省旅发大会的水师温泉点位,获得高度评价;争取中央预算资金2000万元改造历史街区,以优质营商环境打动民福集团,使其无偿投入700万元将第五中学升级为红色展馆;总投资2亿元的罗西亚大街综合开发项目试运营后,景区面貌焕然一新,“多彩文化行·相约昂昂溪”获评全国乡村旅游精品线路。五年来,全区旅游人次增长110.3%,旅游收入增长92.8%,”老城区”成功焕活“新文旅”。

肉食产业链式发展。投资4.4亿元的亿杰万头牛养殖项目完成18栋牛舍建设,和牛存栏量达2000头;投资1亿元的宜顺和肉类加工厂相继投产,带动烤肉及上下游产业产值增至8亿元,同比增长20%以上,高端肉牛“产加销”全产业链雏形初现,为区域农业产业化树立标杆。

2

产业体系重构升级  
特色集群成势见效

在齐齐哈尔龙江阜丰生物科技有限公司生产车间,自动化生产线高速运转,各类产品源源不断地入库、装车,销往海内外。该公司始终坚持高质量发展,今年新上总投资超3.6亿元的高端晶体氨基酸产业化及两批设备更新项目,推动企业向高端化、智能化、绿色化升级。

围绕省委“4567”现代化产业体系部署,昂昂溪区立足资源禀赋,创新提出“两园一带两中心”产业布局,累计推进500万元以上重点产业项目54个,项目与产

政压力完成投资3.2亿元,改造雨污管网33.9公里,新建、改造泵站,修复路面11.8万平方米;协调龙江阜丰将生产余热接入城区热网,改造城市单体楼27栋;农村热源改造、既有建筑节能改造等工作进度与质量始终位居全市7区9县前列。曾经困扰多年的黑臭水体,如今变身“水清岸绿、鱼翔浅底”的雁溪湖,被《黑龙江日报》等权威媒体报道,成为生态治理的“昂昂溪样板”。

民生福祉质感温度双增强。“十四五”期间,累计争取乡村振兴资金超3786万元,建设项目23个,将黎光高标温室大棚打造为全市最高标准生态采摘园之一;与

中国科学院地理科学与资源研究所共建黑土粮仓全流域定制示范基地,打造旱田“龙江模式”、水田“三江模式”两大黑土地保护品牌;罗西亚肉枣、红肠分获全省旅游产品金奖、国家铜奖,黎光樱桃、衙门草莓等特色品牌价值持续提升,大五福玛村连续三年获评农业农村部亿元村,农民增收渠道不断拓宽。

生态安全防线屏障双筑牢。严格管控“双高”项目,推进昊华化工、龙江阜丰6台锅炉超低排放改造;委托第三方机构检测15个地表水点位,均无劣V类水体,集中式饮用水水源地100%达标,“绿水青山就是金山银山”的理念在昂昂溪区落地生根。

3

城乡融合纵深推进  
生态民生双向提质

充满现代气息的水师森林公园,美丽的雁溪湖……成为璀璨夺目的城市新地标。五年来,昂昂溪区坚持“城乡一体、生态优先”,在补齐基础设施短板、改善人居环境上持续发力,让发展成果更多更公平地惠及群众。

城乡面貌颜值内涵双提升。顶住财



罗西亚大街俄式民居



齐齐哈尔(三间房)国际物流加工园区